



数智赋能调解 培训提升质效

南岸区司法局开展“重庆调解在线”应用2.0版业务培训

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 舒楚寒

本报讯 为进一步提升调解质效,近日,南岸区司法局组织召开“重庆调解在线”应用2.0版业务培训会,充分掌握AI技术赋能人民调解工作,实现调解工作水平迭代优化。

“重庆调解在线”应用“一键直达”集成电子签名、电子签章、身份认证、在线文档自动生成等功能,减少格式错误率,提升了调解文书规范性。助力调解不再受时间、空间限制,实现案件登记、分配、调解、回访全程数字化,确保每个环节可追溯、可评价,为调解工作按下“加速键”,纠纷的线上全流程办理更便捷、高效。同时,通过“驾驶舱”一屏显示画像排名,运用智能预警系统,核查重复案件和相似案件,提升了预警能力。

据悉,南岸区15个司法所、18个街镇矛盾纠纷调解中心、区级行业专业性人民调解委员会、村社区具体从事操作系统的调解员共计150余人参加培训。通过集中培训、重点指导,确保每名调解员都能熟练运用“重庆调解在线”电脑端和移动端开展调解工作,最大限度

最快速度实现“调录同步”。

同时,调解员通过重庆调解在线系统AI智能可随时随地咨询法律条文、学习相关案例、查阅示范性文书,进一步提升法律素养。全区769名人民调解员制作电子聘书,实现持证上岗全覆盖。

培训聚焦调解“数智化”建设,推广运用“重庆调解在线”智慧监管平台,组织调解员学习了“重庆调解在线”应用2.0版,介绍不同

层级调解账号的情况和功能,详细讲解了电脑端和移动端案件录入、审核的具体操作流程和注意事项。重庆调解在线系统的应用,一改过去手写笔录整档案,翻书上网查法条、案卷送审靠跑腿的做法,提高了调解效率和调解能力。

今年1~4月,南岸区共调解案件4310件,协议履行4310件,协议履行率达100%,基层化解率96.2%,发现预警信息10个。

相关新闻

潼南区司法局:

为调解队伍注入“智慧动能”

本报讯(通讯员 杨敏 张筱)近日,潼南区司法局紧扣数字赋能工作要求,扎实推进“重庆调解在线”2.0版应用推广,通过组织专题业务培训,为全区调解队伍注入“智慧动能”。

培训环节中,区司法局人民参与和促进法治科科长化身“数字导师”,围绕“重庆调解

在线”2.0版本的操作流程、组件功能等核心内容展开系统讲解,培训通过电脑端与移动端双平台同步演示,对关键操作步骤进行现场实操教学,并针对参会人员提出的疑问进行逐一解答,确保培训内容入脑入心。培训结束后,现场组织考试,以考促学、以学促用,有效检验培训成效。

巴南区司法局: 开展入监警示教育 守护未成年人成长

本报讯 今年是《中华人民共和国社区矫正法》颁布实施五周年。5月27日,巴南区司法局以沉浸式教育为抓手,创新开展未成年社区矫正对象警示教育,通过零距离接触监狱环境,聆听在押人员现身说法,引导未成年社区矫正对象深刻认识违法犯罪危害,树立遵纪守法意识。

当日上午,巴南区司法局组织十余名未成年社区矫正对象前往重庆市未成年犯管教所接受警示教育。未成年社区矫正对象在监狱民警引导下进入监管区,依次参观在押人员监管场所,观看新入监实训操练,接受了民盟重庆市委选派的法律服务志愿者的法治宣传教育。监所民警通过展示封闭式管理场景,详细讲解监所内日常生活规范,强调“高墙内的自由代价”。这种“场景代入式”教育,通过对比自由生活与监禁生活的反差,直观传递“一失足成千古恨”的警示意义。

此次警示教育活动以“看得见、听得进、记得住”的教育方式,让未成年社区矫正对象实现了从“被动接受管理”到“主动遵规守法”的转变。

通讯员 许玲 记者 饶果

涪陵监狱: 举办主题演讲比赛 展现民警奋斗风采

本报讯 根据市监狱局工作安排,近日,涪陵监狱举办“青春奋进 拒绝躺平”暨“树牢法治意识 体现执法担当”主题演讲比赛。涪陵监狱党委书记、监狱长向川林,党委副书记、政委黄玉华等领导出席,各监区科室负责人及民警代表80余人观看比赛。

赛场上,14名参赛选手紧扣主题,结合工作实际,用铿锵有力的话语、真挚动人的情感,从监管改造、法治实践、队伍建设等多个维度,生动诠释对“青春奋进、法治担当”的深刻理解。他们或讲述在罪犯教育改造中创新方法的探索历程,或分享坚守监管一线守护安全底线的责任担当,充分展现了涪陵监狱青年民警锐意进取的精神风貌和昂扬向上的青春活力。经过裁判组最终评比,7名选手获得名次,监狱领导为获奖人员颁发荣誉证书。 记者 张柳旭

切实将学习成果转化为工作成效

开州区司法局举办“法治建设专题培训班”学习成果研讨会

本报讯(通讯员 刘朝勇)5月26日,开州区司法局举办“法治建设专题培训班”学习成果研讨会,系统总结分享近期系列专题培训班学习成果,并研究部署贯彻落实举措。区司法局领导班子、机关各科室及事业单位全体人员、各司法所负责人参加会议。

会上,区司法局党组书记、局长郑小东传达了市司法局在中国政法大学举办的“推进全面依法治市暨法治政府建设工作专题培训班”和开州区委组织部举办的“区管党政主要负责人‘现代化新开州建设赋能提升’专题培训班”

精神,分享了学习心得体会,细化了责任举措。各党组成员和机关中层干部结合学习内容进行讨论发言,并认领工作任务,挂图作战。

郑小东表示,要进一步提高政治站位,珍惜组织安排的每一次专题培训机会,要准备“足”带着问题去“学”;要沉下“身”深入基层去“谋”;要静下“心”结合工作去“悟”;要践于“行”开拓创新去“用”,切实做到学以致用,学以致用。要深化思想认识,转变在推动“金开州”向“新开州”加速蝶变、高质量发展过程中的“旁观者”“局外人”观念,要聚焦服务大局,

锚定远景目标,纵深推进法治开州、法治政府、法治社会建设,切实履行优化营商环境“主人翁”职责,纵深推进“大综合一体化”行政执法改革,深入开展涉企行政执法专项行动,努力打造更多具有开州辨识度的法治建设亮点和品牌。要认真贯彻落实市委工作部署和区委工作要求,切实把专题培训班精神与司法行政工作结合起来,围绕营造一流法治化营商环境、保障成渝地区双城经济圈建设、“三个强化年”专项行动等重点中心工作,为全区高质量发展提供坚强有力法治保障。

锦旗背后是沉甸甸的责任

——记三峡监狱七监区民警彭长贵

“警官,我父亲反复交代,这面锦旗一定要交给七监区的彭警官!这是他的心意……”近日,在三峡监狱外刑释人员地点,79岁刑释人员王某的家属,手捧印有“用心用情 诲人不倦 一身正气 规范执法”的锦旗,向三峡监狱民警彭长贵致谢。这面锦旗背后,藏着一段跨越8年的“改造与重生”故事。

一场跨越8年的心灵救赎

2017年,70岁的王某因诈骗罪入狱。起初,他自恃年长,对改造充满抵触,不仅诽谤民警,还多次与其他罪犯发生冲突,违规扣分成为“家常便饭”。“好好改造才可能减刑,你难道想余生就待在这里?在这里耗一辈子?”七监区民警彭长贵的一番话,戳中了王某的心结。

从那以后,彭长贵成了王某的“特殊导师”:每周至少3次谈心,帮他梳理改造脉络;主动增加亲情电话次数,让他与家人保持联系;为他量身定制“情绪管理课”,化解暴躁脾气。在王某8年的改造中,彭长贵从没有放弃过他,一有机会就找他谈心谈话,鼓励他积极改造。2023年,王某通过积极改造符合了减刑条件,但因其他问题未能如愿,获悉结果的他却说:“彭警官让我明白,改造不仅仅是惩罚,减刑也不是最终目的,而是通过改造洗心革面,是给自己重新做人的机会。”

他用“改造金句”点化“顽石”

在三峡监狱七监区,彭长贵是出了名的“硬核园丁”。他常说:“再‘顽石’的心灵,也

有渴望阳光的缝隙。”

对“刺头犯”谭某,他用6个月翻遍卷宗、手写200页谈话记录,最终让拒不认罪、多次暴力伤人的周某,他连续10个月“一对一”攻坚,从法理讲到亲情,从行为规范讲到人生价值,最终让周某顺利通过改造验收。

“百善孝为先,别等‘子欲养而亲不待’”“从善如登,再小的进步都值得坚持”……这些挂在彭长贵嘴边的“改造金句”,成了许多罪犯的“心灵灯塔”。而他抽屉里那本写得密密麻麻的《谈心记录》,详细记录着127名罪犯的改造轨迹,更藏着无数次深夜备课、凌晨疏导的心血。

锦旗映照“高墙内的温度”

“你们出去后不再进来,就是对我最大的褒奖。”这是彭长贵常对罪犯说的话。但当王某说回家后要给他送锦旗来时,这位硬汉民警再三叮嘱道:“不要浪费钱,只要你出狱以后遵纪守法、好好做人,就是对我最好的感谢。而且这不是我一个人的功劳,是所有监狱民警的坚守。”

在三峡监狱,“彭长贵”们用行动诠释着“改造人、挽救人、重塑人”的使命:规范执法



民警彭长贵(左三)收到锦旗

有“硬度”,对违规行为为零容忍,用法治标丈量改造之路;教育改造有“温度”,从心理疏导到技能培训,从亲情修复到社会衔接,全方位打通罪犯“重生通道”。2023年,彭长贵因教育改造成效显著获市监狱局三等功,而这样的荣誉,正是对“高墙园丁”最好的注脚。

“这面锦旗沉甸甸的,它是信任,更是责任。”三峡监狱党委书记、监狱长秦勇表示,王某的故事只是三峡监狱罪犯教育改造工作的一个缩影。未来,三峡监狱将继续以“法安天下、德润人心”为指引,让每一名罪犯在规范执法中感受公平,在温情教育中重燃希望。

通讯员 谭小林 瞿光荣 记者 罗翠

黔江区马喇司法所: 走访企业了解需求 上门问诊助推发展

本报讯 近日,黔江区司法局马喇司法所联合马喇镇经济发展板块工作人员、马喇镇村居法律顾问一起到辖区企业走访,上门问诊,助推企业发展。

马喇镇作为黔江区东南部的中心镇、贸易大镇,现有注册公司90余家,包括各种农业发展有限公司、劳务公司等。为培育辖区企业的法治素养,宣传法律知识,提升法治意识,马喇司法所联合镇经济发展板块工作人员、村居法律顾问一起到辖区企业上门走访,发放民法典、公司法、法律援助等相关法律资料,了解企业发展过程中存在的法律问题,并现场予以解答;针对企业提出的资金、政策等问题,工作人员也进行了详细解释,并建立了交流群,企业有法律、政策方面的问题也可以随时在群里进行咨询。此次走访活动实现辖区企业全覆盖,发放资料200余份,现场解答问题50余个。 通讯员 李怀旺

荣昌区清江司法所: 深入辖区普法惠企 法护营商走深走实

本报讯 近日,荣昌区司法局清江司法所联合镇平安办组织辖区企业经营者、个体工商户、群众代表共计30余人在清江镇分社区便民服务中心开展民法典宣传月暨“渝尚法·赋能强企”主题宣传活动。

活动中,普法志愿者紧紧围绕民法典合同编,宣传了平等、自愿、公平、诚信等基本原则,重点针对企业在合同签订、劳动用工、知识产权保护等方面的常见法律问题,给企业经营者、个体工商户等上了一堂法治课,通过真实案例剖析,以案释法,提升大家法治素养,护航企业健康发展。同时,结合工作实际,重点宣讲了荣昌区营商惠企相关政策等知识,为营造良好的法治化营商环境奠定了坚实基础。 顾勇 通讯员 杨宏梅